

平定经济技术开发区

新能源电池小镇跑出转型发展“加速度”

科学导报讯 投资和项目建设是经济工作的抓手,是促转型、调结构、增动能的有效途径。近年来,平定经济技术开发区深入贯彻新发展理念,牢牢把握科技革命和产业变革新机遇,坚持以战略性新兴产业为引领,立足平定县负极材料产业基础,抢抓新能源电池“风口”,倾力打造“新能源电池小镇”。

高规格推进,锚定产业转型升级,高位谋划、高位部署、高位推进,将建设新能源电池小镇写入政府工作报告;坚持高标准规划,编制《新能源电池小镇规划》,明确总体空间布局,确定阶段发展目标,制定“三步走”战略规划。2023年3月,新能源电池小镇成为阳泉首批市级专业镇,新能源电池产业成为全县第三大支柱产业,为平定县乃至阳泉市的高质量发展增添了新动能。

建设和项目服务。在小镇招商引资、项目建设过程中,强化龙头引领,深化以商招商,充分激发山西贝特瑞头部企业的带动作用,先后招引中烨、中炬、中翼项目落地建设。同时又将招商引资与盘活闲置资产紧密结合,唤醒“沉睡资产”,原先年久失修“灰头土脸”的旧厂房,展露新颜。目前中烨、中炬项目已建成投产,中翼一期预计11月投产。

高效落实,温度服务“不打烊”。完备的政策支持,良好的营商环境,高效的工作效率,既让项目“引得来”,又让企业“留得住”,还让产业“育得好”。平定经开区坚持把解决企业难点、堵点作为工作的落脚点,班子成员紧扣制约经开区高质量发展的“硬骨头”,紧扣营商环境建设,紧扣企业切身利益问题,沉到一线解难题、破堵点。

兴县经济技术开发区

召开党工委(扩大)会议



科学导报讯 10月17日,兴县经开区党工委、管委会主任白继红主持召开经开区党工委(扩大)会议,研究讨论经开区经济指标、安全生产、招商引资、非公党建等相关工作。经开区管委会常务副主任赵瑞,副主任白永兵,党工委委员李兴平、任利军,经济总监李云清,各部门、公司负责人参加会议。

会议听取了经开区2024年1-9月份各项经济指标完成情况汇报。会议强调,要正视问题不足,科学研判形势,切实增强各项经济指标完成的责任感和紧迫感,以重任在肩、实干担当的精神推动各项工作落地落实。要瞄准目标,进一步查缺口、挖潜力、增动能,精准调度、全力服务,奋力完成全年经济工作各项目标任务。

会议强调,安全生产大于天。要时刻保持高度警惕,各部门、各企业必须以安全生产治本攻坚三年行动为抓手,深刻汲取事故教训,严格落实“三管三必须”制度,定期安排部署,定期调度检查,一月一例会,切实将安全生产工作落到实处。要强化值班值守,严格执行24小时通讯畅通制度,全面抓好各项应急准备,确保能够快速科学高效处置突发情况。要全面提升安全生产软硬件建设,加大资金、人员、技术、设备方面的投入,开展好职工培训、警示教育、应急演练,并留存好相关工作资料,确保安全生产各项工作科学高效、有迹可循。公司管理人员要对相关政策和法律法规如数家珍,高度关注铝业运输,进一步优化园区铝业运输专用道路结构,强化监督管理,坚决防止运输过程中发生安全事故。

会议强调,要持续深化招商引资,持续在促增量、挖潜力、扩规模上下功夫,积极向外开拓市场,不断招引与园区发展高度契合的企业落地,为园区发展注入新活力。要积极谋划好西安招商引资推介会活动,本着高效节俭务实的原则,组织好会议,让更多优质企业、高端人才能够认识经开区,投资建设经开区,为经开区高质量发展赋能。

会议研究了经开区非公党委机构成立及非公企业党支部党员发展对象方案。会议强调,要持续夯实非公党建工作基础,建强骨干队伍,创新作用发挥载体,坚持党建引领,注重在党建赋能、联系服务、标杆示范上下功夫,着力推动经开区非公党建工作提质增效。 杜凤英

科学导报讯 作为全县经济转型的主战场、主引擎、主力军,今年以来,阳城经开区进一步把学习贯彻党的二十届三中全会精神与学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话精神结合起来,打造开发区建设升级版,推动高质量发展。

以绿色低碳循环为目标,推动传统产业提档升级。陶瓷产业为开发区的主导产业,区内安阳现代陶瓷工业园现有陶瓷、琉璃企业40家,建筑陶瓷年产能2亿平方米,琉璃构件年产能2.5亿件。一是做精做优。借助省专业镇建设的契机,通过陶瓷协会、企业与东鹏、箭牌、金意陶等31家品牌陶瓷企业对接考察20余次,与金意陶、碧虎陶瓷等进行深入洽谈,通过引进品牌陶瓷企业,进一步提升本地企业工艺水平和产品档次,提升知名度。二是补齐短板。引进大宗固废综合利用产业园,利用煤矸石、粉煤灰等固废,生产高岭土、焦宝石、莫来石等产品,为陶瓷产业提供高端原料,并向下游延伸,形成产业链条。三是降耗减污。通过水、电、气等生产要素的阶梯式价格补贴,鼓励企业积极开展技术创新,推动节能降耗改造。全区已完成节能技改8家企业9条生产线。如:泓浩陶瓷生产线引进干法制粉节能新

忻州经济开发区管委会与忻州仲裁委员会 共同组织召开仲裁法律宣传与服务工作座谈会暨《仲裁法律服务备忘录》签约仪式



科学导报讯 10月16日,忻州经济开发区管委会与忻州仲裁委员会共同组织召开仲裁法律宣传与服务工作座谈会暨《仲裁法律服务备忘录》签约仪式,山西智创城NO.9及园区相关企业受邀参加。忻州仲裁委员会作为解决民商事纠纷的重要机构,以其专业性、高效性和公正性而备受瞩目。它由一批具有深厚法律素养和丰富实践经验的仲裁员组成,秉持着独立、公正、专业、高效的原则,为当事人提供快捷、灵活、经济的纠纷解决方案。

本次培训活动对山西智创城NO.9有着深远意义与影响。一是法律意识进一步增强。山西智创城NO.9的工作人员以

及园区企业代表对仲裁法律有了更全面、更深入的认识和理解。这将有助于提高企业在日常经营中的法律风险防范意识,规范企业的经营行为,为企业的稳定发展提供坚实的法律保障。二是营商环境进一步优化。开发区管委会与忻州仲裁委员会的合作,为企业解决纠纷提供了更加高效、便捷、公正的途径。这将极大地优化园区的营商环境,吸引更多的优质企业入驻山西智创城NO.9,促进园区的产业聚集和发展。三是三方合作进一步加强。此次活动促进了开发区管委会、忻州仲裁委员会与山西智创城NO.9之间的合作。三方共同努力,为忻州的企业提供优质的法律服务,将有力

地推动忻州高质量发展。此次活动为山西智创城NO.9及园区企业提供了宝贵的学习机会,山西智创城NO.9承诺将积极履行自己的责任,在自身努力学习仲裁法律知识的同时,积极向园区未参加培训的企业进行广泛宣讲,通过举办仲裁法律培训讲座、发放宣传资料等方式,提高园区企业对仲裁法律的认识和运用能力。同时将与忻州仲裁委员会加强沟通联络,信息互通,不断提升自身的服务水平和创新能力,为园区企业提供优质法律咨询与指导服务,提升企业社会竞争力量,为开发区发展贡献智创力量。 李阳

阳城经济技术开发区

凝聚改革共识 推动高质量发展

工艺,较传统湿法球磨喷雾干燥塔工艺节能40%,开展了屋顶改造光伏发电试点工作,实现每年每1万平方米发电100万KWh的设计目标,绿色低碳取得较好的经济效益和节能成效,大大提升了园区竞争力。

以创新合作模式为动力,加快战略性新兴产业引进步伐。今年《公平竞争审查条例》施行,企业对先前与政府订立的协议能否如约履行心存疑虑,缺乏信任,致使企业在投资决策时陷入迷茫与不安的困境,开发区招商引资也面临了前所未有的挑战。一是调整招商策略,稳固企业的投资信心。积极赴安徽、陕西等地考察学习借鉴招商引资先进经验,了解相关支持政策,及时调整招商策略,完善招商方案,探索通过产业基金、股权投资、混合所有制等方式开展项目招引。同时持续优化营商环境,在公平的市场竞争环境

中,施行有效应对举措,稳固企业的投资信心。二是以市场化合作为原则,推动产业链企业入园。通过多方考察学习,改变传统招商模式,采取招标、尽职调查等市场化方式,选择链接企业多、招商经验丰富的社会资本方,将电子信息产业园的招商运营整体委托社会资本方,赋予自主招商的权利。目前电子信息产业园以小吉电动为链接,招引落地弘毅锂电池、宏邦LED显示屏灯珠等项目,招商引资成效显著。三是以供应链为驱动,推动园区企业尽快投产达效。为更好的服务企业,在滨礼新兴科技产业园成立了供应链平台公司,引入社会资本,为入园企业提供集中采购、物流、融资等生产服务,推动园区企业尽快投产达效。

以完善基础设施为支撑,推动阳城未来产业落地开花。基础设施建设是园区项目招引落地的重要保证,事关化工园区安全等级复核,事关后续项目招引,是国家关于化工园区安全生产的必然要求,对于全县化工产业的健康长远发展至关重要。一是坚持“筑巢引凤”并重。持续推进基础设施建设,不断强弱项、补短板,高标准推进园区道路、供水、供电、排污、绿化等配套设施建设,做实做足“筑巢”功夫,促进园区扩能增效,促进建设和招商引资同步推进,实现“筑巢引凤”并重。二是明确产业发展定位。台头化工园区是县域经济发展的重要载体。依托丰富的煤层气资源及化工产业基础,该园区发展硫化物利用为主的精细化工产业,打造煤层气精深高效转化利用产业生态圈和聚集载体。目前引进的九信年产5000吨3-巯基丙酸甲酯项目已建成试生产,进一步促进全县工业产业转型升级,加快延链补链强链的步伐。 王波

科学导报讯 近日,一批2500箱干黄粉虫经大同海关检验检疫合格,从青岛口岸起运前往丹麦特烈西亚,标志着云州现代农业产业示范区产品出口实现“零”的突破。

山西鼎欣生物科技有限公司是集黄粉虫及其他昆虫农、工、科、贸为一体的高科技公司,年生产饲用干黄粉虫1000吨、食品级黄粉虫500吨、黄粉虫蛋白粉3000吨、黄粉虫蛋白肽100吨、黄粉虫油1200吨。自该企业落户云州现代农业产业示范区以来,示范区始终坚持“一个项目一个班子服务,一个服务班子一抓到底”的服务理念,竭力为企业提供全方位、全过程、全天候服务,常态化入企对接需求,推动企业提前建成并投产。

“在我们建设、投产过程中,云州现代农业产业示范区提供了全生命周期服务,为我们解决了很多实际困难,缩短了建设周期,这对于一个企业而言是至关重要的。”山西鼎欣生物科技有限公司负责人赵彩平说,我们将持续加强新产品研发,瞄准国际高端市场,力争将产品出口到更多国家和地区。

近年来,云州现代农业产业示范区坚持政府引导,从实际出发,因地制宜,科学规划,坚持“特”“优”战略,有方向、有策略地推动产业、资金、人才、技术多要素向示范区集聚,持续延伸产业链,构建联农富农机制,凸显示范带动作用,提升乡村振兴效能,实现农业增效、农民增收。云州现代农业产业示范区将以此次干黄粉虫出口丹麦为契机,依托区域特色农业产业,结合国际市场需求,探索建立外贸工作机制,深挖“零外贸”企业出口潜力,通过业务培训、政策扶持、平台搭建等多项措施大力培育外贸企业,助推更多企业走出国门开拓国际市场。 杨露露

云州现代农业产业示范区 助推更多企业开拓海外市场

灵石经济技术开发区

项目建设持续发力 全力释放发展动能



科学导报讯 项目建设是经济发展的发动机、助推器。灵石经济技术开发区不断加强项目全生命周期保障服务,紧盯时序,强力推进,持续扩大有效投资,全力推动项目达产达效。2020年以来,园区内共开工建设四个大型焦化项目,总产能达811万吨,项目计划总投资达112亿元,截至2023年底已有两个焦化项目建成投产,目前中煤九鑫焦化有限责任公司200万吨/年焦化技术改造项目全部建成,实现全面投产。

灵石县中煤九鑫焦化有限责任公司200万吨/年焦化技术改造项目,是县重点产业项目,该项目以“绿色、低碳、清洁、高效、智能”的新发展理念为引领,主要对炼焦系统、熄焦系统、供电系统进行全面的技术升级,新建干熄焦及余热发电装置、脱硫废液制酸装置、35kV变电站及输电线路等,对原备煤系统、煤气净化系统和公用辅助系统等进行局部改造,配套建设“工业互联网+”危化安全生产系统和采样智能化建设项目。计划总投资16.5亿元,2020年10月开工建设,2024年4月、5月两座焦炉分别顺利试生产,5月分布式光伏实现并网发电,8月底两台干熄焦发电机组正式并网发电。项目自开始累计完成投资13.8亿元,2024年1-9月累计生产焦炭59.4万吨,干熄焦发电1390万Kwh,光伏发电32万Kwh,实现工业总产值11.3亿元,实现营业收入11.1亿元,期末从业人数达802人。 吴竟